
Místní knihovna v Černilově získala ocenění Bibliotheca inspirans za podnětné a podpůrné 
pracovní prostředí 

Letošní ročník Bibliotheca inspirans ocenil knihovny, které vytvářejí bezpečný prostor pro 
rozvoj a pohodu svých zaměstnanců. Vyhlášení cen proběhlo 10. září v Olomouci na 
největší knihovnické konferenci Knihovny současnosti 2024 a černilovská knihovna se stala 
jednou z deseti oceněných. 

V černilovské knihovně pracuje jen jedna knihovnice Jana Žárská, ale smutno jí není díky 
kolegům z obecního úřadu, jehož je knihovna součástí. V celé budově panuje dobrá atmosféra už 
od dob bývalého starosty. „Pan Javůrek o všechny zaměstnance pečoval jako o členy rodiny. 
Všichni si ho vážili a v nastoleném režimu důvěry a pohody pokračuje i nový pan starosta,“ 
vysvětluje Jana Žárská. 

S kolegy z úřadu se kolem desáté scházejí ve společné kuchyňce na kávu. Také si posílají 
pohledy z dovolené, jezdí na výlety, průběžně si nosí do práce buchty a další dobroty a na jaře si 
vyměňují sazenice. Nedávno také jeli společně na vodu. „A když knihovna pořádá větší akci, 
kolegyně z úřadu ochotně vypomůžou,“ dodává Jana Žárská. 

Knihovna, respektive Jana Žárská, stojí dle slov kolegyně z úřadu za většinou akcí v Černilově. 
„Dokázala oživit nejen knihovnu, ale i veškeré dění v obci. Stmeluje i kolektiv kolegů z úřadu, umí 
přicházet s novými nápady stejně jako stát za kormidlem každoročních akcí. Je obrovský dar mít 
ve svém týmu srdcaře s takovým nasazením,“ chválí knihovnici místostarostka Černilova Petra 
Kubařová. 

Spolupráce s úřadem dle knihovnice funguje moc dobře. „Obec ze sociálního fondu přispívá 
každému zaměstnanci na dovolenou, sport, kulturu i společné výlety a vylepšuje i pracovní 
prostředí. Teď můžeme například využívat Čtenářský sál, který vznikl rekonstrukcí bývalé obřadní 
síně,“ popisuje Jana Žárská a oceňuje, že kdokoliv ze zaměstnanců může kdykoliv přijít za 
vedením úřadu a řešit, co potřebuje: „Když se člověk cítí v práci dobře, bije se za ni jako lev, a 
často udělá ještě leccos navíc.“ 

„Knihovnice a knihovníci jsou tu nejen pro své čtenáře, ale musejí zvládat neuvěřitelnou škálu 
činností. Pomáhají s výběrem knížek, pořádají akce, vzdělávají, pečují o svoji komunitu,“ uvedla 
Kateřina Uhlíková z Nadace OSF, která společně s Českou spořitelnou za oceněním Bibliotheca 
inspirans stojí. 

„Místní knihovna v Černilově hezky ukazuje, jak je na malé obci důležitá spolupráce všech 
institucí. Paní knihovnice a zaměstnanci úřadu si jsou navzájem oporou, pomáhají si pracovně i 
lidsky, a vedení obce to celé s důvěrou zastřešuje,“ konstatuje jedna z porotkyň Bibliotheca 
inspirans Magdalena Větrovcová z České spořitelny.  

Kateřina Uhlíková dodává, že cílem letošního ročníku Bibliotheca inspirans je šířit ty 
nejinspirativnější přístupy vedoucích knihoven a jejich zřizovatelů ve vztahu k zaměstnancům a 
že Místní knihovna v Černilově a její vedení rozhodně inspirativní je. „V rámci letošní Bibliotheca 
inspirans jsme hledali inspirativní příklady mezi knihovnami a jejich zřizovateli, kteří 
nezapomínají pečovat také o to nejcennější – o své zaměstnance. Podporují je, vytváří komfortní 
podmínky pro každodenní práci a pečují o jejich duševní pohodu. Protože právě spokojené 
knihovnice a knihovníci dělají knihovny knihovnami,“ uzavírá Uhlíková. 

O Bibliotheca inspirans: 



Bibliotheca inspirans 2024 je ocenění pro knihovny, které promyšleně pečují o wellbeing a rozvoj 
svých zaměstnanců. Získalo jej celkem 9 knihoven a jedna pracovní knihovnická skupina: 
Knihovna Dr. Emanuela Bořického Milín, Městská knihovna Valašské Meziříčí; Místní knihovna 
v Černilově; Masarykova veřejná knihovna Vsetín; Městská knihovna Dobříš, příspěvková 
organizace; Ústřední knihovna FF Masarykovy univerzity; Knihovna ČZU (Česká zemědělská 
univerzita v Praze); Chomutovská knihovna, p.o.; Knihovna Ústeckého kraje; Mladý SKIP (sekce 
Svazu knihovníků a informačních pracovníků ČR). Všichni ocenění získali mikrogrant ve výši 10 
nebo 20 tisíc korun, které využijí pro další rozvoj svých aktivit. 

Nadace OSF ve spolupráci s Českou spořitelnou touto cestou podporuje knihovny, které 
přinášejí příklady dobré a inspirativní praxe. V roce 2025 se ocenění Bibliotheca inspirans zaměří 
na téma knihovny budoucnosti, tedy vzájemné propojení lidského a technologického potenciálu, 
který vytváří nové světy a upevňuje vztahy.  

O výběru ocenění Bibliotheca inspirans 2024 rozhodla porota ve složení: Zuzana Horálková 
(speciální pedagožka a terapeutka, Society for All), Tomáš Jindříšek (expert v oblasti 
marketingové komunikace), Kateřina Jiřinová (expertka v oblasti vzdělávání, kritického myšlení a 
fungování komunit), Kateřina Uhlíková (koordinátorka, Nadace OSF), Magdalena Větrovcová 
(CSR specialistka České spořitelny), Ladislava Zbiejczuk Suchá (Katedra informačních studií a 
knihovnictví, Filozofická fakulta Masarykovy univerzity). 

Příběhy jednotlivých knihoven si můžete přečíst zde. 
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